共筑 云上广场":

# 近 600 名大学生志愿者帮扶 526 名留守儿童

#### "踏云之旅":擘画未来梦想

线上帮扶如何增强互动体验?如何让留守儿童真切感受到陪伴?线上教学如何更真实有效?面对网络志愿助学发现的问题;情暖童心·云上同行"系列志愿助学活动组织委员会决定突破性地尝试搭建虚拟空间,让志愿者和孩子们在虚拟空间中能够面对面"手拉手"。

要考虑设备支持、系统兼容、显示画质……组委会用时一个多月搭建起 云上广场"元宇宙虚拟空间,留守儿童和志愿者成为内测用户"。在 云上广场",志愿者同留守儿童的每一次陪伴沟通和教学互动都可以被查阅,这种透明清晰的方式促进了志愿者帮扶留守儿童的质效提升。

建个绘画工作室,满足志愿 者和留守儿童一起绘画的需求; 建个植物园,缩短植物生长周 期,让留守儿童体会种植的快



2023年7月25日,"云上广场"元宇宙召开全体志愿者培训会议

乐;设置飞船,让留守儿童观看 星空和宇宙变化……在 云上广场"完善过程中,组委会志愿者 孙雨亭成了"需求分析师",她不 断根据活动情况,提出在虚拟空间中可以具象化的陪伴和教学

互动形式,满足留守儿童需求。

"活动结束,志愿者们和留守儿童的陪伴教学不结束,联络次数不减少。"组委会成员赵佳璇表示,随着志愿者和帮扶的留守儿童数量越来越多,活动沉淀出留守儿童、志愿者、专家顾问、支持资源、问题案例等5个数据库和1个虚拟空间模型库、1个教学互动形式库,按照季度回访志愿者和留守儿童的教学陪伴情况,我们会根据需求重新匹配志愿者,迭代更新数据库内容。

在组委会成员徐子博看来,活动将传统的线上陪伴使用技术手段具象化,构建多种场景满足教学需求,设置多种功能区域供志愿者和留守儿童互动,使得志愿者与留守儿童的每一次帮

扶变得更加鲜活并贴近现实。

#### "云朵老师":共同肩负责任

活动中,志愿者们常被留守儿童热情地称为 云朵老师",在他们的引领下,留守儿童不再感到孤独和困惑。

五年级的留守儿童崔明因为没人陪伴,沉迷手机游戏,养成了不良的作息习惯。为此,来自哈尔滨商业大学的志愿者施坤与崔明订立了一份特殊"协议"。根据协议内容,崔明需要从早上8点到晚上9点,将洗漱、宾书、个人卫生、跑步、唱歌、篮球、写作业等日程计划落实到位,经过18天坚持,崔明从被志愿者叫醒、被督促完成每日计划转变为自己制订计划并完成计划,不再沉迷手机游戏。

"这次期末考试成绩,留守 儿童的数学成绩不理想,但父母 长期在外务工,留守儿童无人倾 诉,只能自己独自难过。"吉林大

束后,两人一起重新进行答卷,留守儿童的分数从原先的35分提高到98分,性格变得开朗。

"我们不仅要在学业上助力,更要引领他们坚守道德、扛起使命。"来自大连财经学院的志愿者张健安在帮扶留守儿童的过程中,时常与帮扶对象王琨泽讲述革命先烈的英雄事迹,并一起探访井冈山数字博物馆等红色教育基地,让王琨泽缅怀革命先辈的英雄事迹、弘扬艰苦奋斗、求真务实的精神,全面准确深刻认识新中国来之不易。

"成为留守儿童的云朵老师",感到非常自豪。"志愿者们纷纷表示,这份自豪不仅来自对孩子们学业和成长的帮助,更来自陪伴的意义,让留守儿童不再孤单,自己变得更加成熟。

### "云上广场":融汇互动之境

"看,我的稻田好像可以飘 起微风!"日前,哈尔滨商业大学 的志愿者吴霞将带领大庆上六年级的刘晓芽共同绘画的作品打印出来邮寄给了她。拿到画作的刘晓芽在视频中欢呼雀跃,还将画作发到了班级群里,成了同学中的小画家"。

"我们可以拥有自己的向日葵花海!"吉林农业大学志愿者吴秋逸带领留守儿童在云上广场"的植物园中模拟现实世界的培育流程,根据系统提示播种、浇水、施肥。现实生活中,孩子们也学着照顾家中的花草,展现出成熟和责任感。

在台风 杜苏芮"到来期间, 大连财经学院志愿者薛雅宁与 张腾元在 云上广场"里为孩子 们重现洪水来临时的紧急状况, 包括应急疏散、临时避难所设置 等,帮助留守儿童和其家庭制定 居家防汛计划。

"现在是绿灯,请尽快通过。" 在交通模拟中心,浙江交通职业 技术学院志愿者张海涛带领留 守儿童模拟指挥交通,圆交警 梦。通过展示城市道路规划、信 号灯设置,以及行人、车辆如何 协调共享道路资源,让留守儿童 掌握遵守交通规则的重要性。

在活动开展的 5 年里,云朵计划主题活动沉淀了素质美育、体育劳动、文化普及、手工制作、健康卫生、红色历史、思想政治教育等方面课程 2600 余节,吸引来自全国160 余所高校的 3.3 万余名青年学子报名,累计 5200 余名志愿者参与活动,帮扶各地留守儿童 4700余名,志愿者累计服务总时长达95 万余小时。 (据中国青年网)

## 我以志愿写青春——杭州亚运会"小青荷"说

上午 10 时,在杭州拱墅运河体育公园体育馆内,场馆医疗领域接到"多起人员中暑报告。在场馆指挥部的指挥下,现场志愿领域迅速进入状态,启动人员应急调配程序以确保赛事不受影响,并协助医疗领域开展现场"救治",将患者"送上救护车。

这紧张而有序的一幕出现在最近一次举行的杭州亚运会、亚残运会赛时一天"综合演练的现场。分岗位实训、全要素演练、场馆踏勘、突发事件处理……随着杭州亚运会的临近,志愿者培训进入最后的实战"阶段。

为了让远方的客人在赛会期间感到宾至如归,杭州亚运会共招募了 3.76 万名赛会志愿者"小青荷"。这一诞生于 G20 杭州峰会的志愿者名称,取自宋代诗人杨万里的诗句 接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红"。"青荷"是亲和的谐音,寓意很有亲和力。

据介绍,杭州亚运会、亚残运会赛会志愿者招募工作启动于 2021年5月,经过全球招募、补充招募,共有31.7万人成功报

名,最终选拔出 3.76 万名志愿者,主要来自浙江省内 46 所高校,还面向社会重点吸纳了竞赛、小语种、医疗等专业力量。此外,还有浙江省外志愿者约 400 人,其他代表性群体约 400 人。

"有部分岗位的竞争比达到 14:1。"杭州师范大学生命与环境 科学学院党委副书记、仓前校区 场馆群运行团队志愿者主管王 倩说,在招募和培训过程中,她 深刻感受到了青年对志愿服务 的向往"他们的热情展现了90 后'00后"的担当。"

大型体育赛事中的志愿者如 大机器"中的 小齿轮",不仅岗位多、分工多,还要求有条不紊、精密运转。"目前亚运村国家(地区)奥委会服务中心的100多名骨干志愿者已经全部到位。"浙江外国语学院土耳其语专业教师姚凌葳说,这批志愿者相当于代表团助理,许多信息沟通、需求传达都需要靠他们完成,服务时间长、综合要求高等会给他们带来不小挑战。

来自浙江外国语学院英语师范专业的胡思桐担任南亚大

区助理一职。"8月16日进亚运村后,我们已经进行了室内室外、线上线下等培训。因为是负责南亚大区,我们还专门组队对南亚大区的风土人情、文化传统进行了系统、深入的了解和学习。"胡思桐说,从一开始的不够专业和自信,到如今游刃有余地帮助代表团对接住宿、餐饮、通讯等服务,她对正式走上志愿服务岗位的那一天充满期待。

杭州亚组委志愿者部相关 负责人介绍,本届亚运会、亚残 运会赛会志愿者队伍呈现专业 性、代表性、广泛性、国际性等特 点,例如曾参与过 G20 峰会、北 京冬奥会等大型赛会的有经验 的志愿者,医疗、竞赛领域的专 业人士等。

在王倩看来,曾挂职 G20 杭州峰会志愿者招募培训部部长助理的历练,为她此后做大型赛会志愿服务研究打下了坚实基础。2017年,她把志愿服务实践搬进课堂,课程内容涵盖志愿服务项目的设计与管理、团队管理、媒体策划与传播、危机事件应对与处置、政策及法规、礼仪

与形象管理、心理调适等方面。

"我们在日复一日的锻炼中,寻找不足之处并提出建议、加以改进,努力为正式护航亚运盛会奠定扎实基础。"从 G20 杭州峰会的实践中一路走来,王倩将带着小青荷"们一起奔向 20 多天后的杭州亚运会。

除了培训师言传身教,志愿者团队内也有不少"身边的导师"。作为土生土长的杭州人,社会招募的志愿者季岳见证着亚运会给城市带来的变化"尽管已经工作两年,我还是想多为自己的青春留下浓墨重彩的印记,加上又是家门口的盛会,更不愿错过这样难得的机会。"

8月中旬,季岳就办理好本 职岗位的交接工作,全身心投入 到亚运会志愿服务中。在培训交 流中,他把自己的工作经验与学 生志愿者们分享,也从他们身上 学到了如何在志愿服务中更有 感染力和亲和力。

"向亚洲和全世界展示中国 当代青年的风采风貌,正是赛会 志愿服务的一大价值。"杭州亚 (残)运会国家 地区)奥委会及 残奥委会服务团队助理项目协调员方盼说,对许多青年人来说,参与亚运会志愿服务就如同经历一场大型的社会实践,不仅能提升个人能力、见识,还有机会让他们成为跨文化的观察者和交流者。

"杭州亚运会不仅是一次体育盛会,也是文化交流互鉴的盛会。"作为一名国际社会志愿者,浙江工业大学国际经济与贸易专业的埃及留学生穆斯塔法说,他将和来自五湖四海的国际志愿者一起,共同弘扬"奉献、友爱、互助、进步"的志愿精神,努力完成志愿服务并当好文化传播者。

8月24日,杭州亚运会、亚 残运会赛会志愿者出征仪式在 浙江大学紫金港校区举行。现 场,穿着湖山绿"志愿者服装的 "小青荷"目光坚毅,精神饱满。 "等你来,一起来,钱江潮涌澎湃 热情豪迈;等你来,一起来,感受 西子湖畔翠谷花海……"这是亚 运会志愿者的出征之曲,也是属 于'小青荷"们的青春之歌。

(据新华网)